

中华人民共和国和沙特阿拉伯王国联合声明

建立全面战略伙伴关系，能源合作将以人民币结算(上)

新华社利雅得12月9日电

中华人民共和国和沙特阿拉伯王国联合声明

为加强中华人民共和国同沙特阿拉伯王国的战略性关系，应两圣地的仆人、沙特阿拉伯王国国王萨勒曼·本·阿卜杜勒阿齐兹·阿勒沙特的盛情邀请，中华人民共和国主席习近平阁下于伊历1444年5月13日至15日暨公历2022年12月7日至9日对沙特进行了国事访问。

习近平主席阁下同沙特阿拉伯王国国王萨勒曼·本·阿卜杜勒阿齐兹·阿勒沙特陛下和王储兼首相穆罕默德·本·萨勒曼·本·阿卜杜勒阿齐兹·阿勒沙特殿下会见，双方举行了正式会谈，就巩固和发展中沙全面战略伙伴关系及共同关心的国际和地区问题交换了意见。双方对双边关系在过去三十多年间取得的良好发展表示满意，强调应在两国全面战略伙伴关系框架下，在各领域持续共同努力，深化关系，使其进入新的充满希望的境界。习近平主席和萨勒曼国王签署了《中华人民共和国和沙特阿拉伯王国全面战略伙伴关系协议》。

双方赞赏习近平主席阁下2016年1月访

问沙特、沙特国王萨勒曼陛下2017年3月访华和沙特王储兼首相穆罕默德殿下2019年2月访华以来，两国关系取得积极丰硕成果，为拓宽两国各领域合作作出贡献。

关于双边关系，双方强调应继续将中沙关系置于各自对外关系中的优先位置，打造发展中国家团结合作、互利共赢的典范。沙方就中国共产党第二十次全国代表大会成功召开向中方表示祝贺，中方赞赏沙特在“2030愿景”框架下在国家发展领域取得的巨大成就。

双方重申将继续坚定支持彼此核心利益，支持对方维护国家主权和领土完整，共同捍卫不干涉各国内政原则等国际法基础和关系基本准则。沙方重申恪守一个中国原则。中方支持沙方维护国家安全稳定，强调坚决反对任何干涉沙特内政的行径，反对任何针对沙特平民、民用设施、领土和利益的袭击。

双方强调应通过中沙高级别联合委员会加强合作，以实现双方共同目标，促进两国各领域合作发展。应密切两国政府和私营部门交流，探索经贸投资机遇，并将其转化为具体合作，在有助于将两国经济和发展关系提升至更高层次的领域加

强合作。

在能源方面，双方强调，加强能源合作是两国重要战略伙伴关系的体现。沙特石油资源丰富，中国有广阔的市场，双方提及两国石油贸易规模及良好合作基础，推进并巩固双方在石油领域的合作符合中沙共同利益。双方强调全球石油市场稳定的重要性，中国欢迎沙特在支持全球石油市场平衡稳定方面发挥的作用，欢迎沙特作为中国原油的主要可靠来源国。双方一致同意共同探索石化领域的投资机遇，开发石油转石化技术领域富有前景的项目，加强在电力、光伏、风能等可再生能源及相关项目开发、碳氢化合物的创新利用、能效、能源产品及相关产业链本土化等领域和项目上的合作，加强在和平利用核能领域的合作，以及在人工智能、能源产业创新等现代技术开发领域的合作。

双方强调应深化共建“一带一路”倡议项下共同合作，欢迎沙方相关机构加入“一带一路”能源和投资伙伴关系，加强沙特作为中国企业生产和出口能源产品的区域核心地位，对地区国家以及欧洲和非洲能源产品消费国的能源项目进行共同投资，从而推动沙特本土产业发展，并通

过中方在沙特的相关投资实现中国石化产业的自给自足。

关于气候变化，中方欢迎沙特发起的“绿色沙特”和“绿色中东”倡议，支持沙特在气候变化领域所作的努力，包括落实由沙特发起、二十国集团领导人认可的碳循环经济计划。双方强调《联合国气候变化框架公约》及其《巴黎协定》所确立原则的重要性，应聚焦无源头排放以落实气候领域相关协议。双方同意继续加强能源政策协调，利用碳循环经济管理排放以实现气候目标，并敦促发达国家正视自身历史责任，认真兑现承诺，提前大幅减排，通过资金、技术支持和能力建设切实帮助发展中国家提高应对气候挑战的能力。

双方对两国贸易和投资规模增长表示赞赏，这体现了两国经济关系的深厚性和可持续性，强调决心增加非石油贸易规模、便利沙特对华非石油出口、增加两国相互投资规模，一致同意利用好现有贸易投资机会，密切两国私营部门交流互访，增加航班运力，鼓励两国私营部门的投资伙伴关系，共同努力在“一带一路”倡议和“2030愿景”框架下，通过深化汽车工业、供应链、物流、

海水淡化、基础设施、加工工业、采矿业、金融等领域合作，营造有机会、有激励、有扶持的投资环境。

沙方期待在沙特未来大型项目中吸收中国经验，愿促进沙特在华投资，消除投资障碍，强调吸引中资跨国企业在沙特开设地区总部的重要性，赞赏有关中国企业重视并已获在沙开设地区总部的许可，应借鉴中国先进经验和能力，惠及两国经济。

双方对签署共建“一带一路”倡议与“2030愿景”对接实施方案表示满意，一致同意应加快两国项目对接，发挥互补优势，深化双方务实合作，实现互利和共同发展。双方欢迎就氢能、司法、中文教学、住房、直接投资、广播电视、数字经济、经济发展、标准化、新闻报道、税务管理和反腐败等领域合作签署20项政府间协议和谅解备忘录，并签署多个企业间协议和谅解备忘录。

中方邀请沙方担任2023年第六届中国—阿拉伯国家博览会主宾国，愿同沙方深化数字经济、绿色发展领域投资合作，加强电子商务合作，探讨共同开展对非洲经贸合作，沙方欢迎中国企业利用“2030愿景”在各产业创造的巨大